



Личный состав Ракитянского РОМ перед выездом на задержание банды в село Солдатское, 1930 год /

Фото: архив УМВД России по Белгородской области

Оказывается, День сотрудника органов внутренних дел РФ отмечают 10 ноября не случайно. Именно в этот день, но в 1917 году народный комиссар внутренних дел Алексей Рыков подписал постановление «О рабочей милиции». Но история нашей полиции началась намного раньше.

Первая полиция в Белгороде

Полиция в Российском государстве была учреждена Петром I в 1715 году. Правда, в Белгороде она появилась позже – после указа императрицы Анны Иоанновны от 23 апреля 1733 года «Об учреждении полиции в городах». Он охватывал 23 города, в том числе и Белгород, на тот момент являющийся губернским центром.

Возглавлял новое ведомство полицмейстер в звании капитана. А ещё в штат входили унтерофицер, капрал и восемь рядовых полицейских чинов.

Также в составе числились два канцелярских служителя. Итого первых полицейских было всего-то 13 человек. Жалование они получали от доходов губернии из гарнизонной суммы, а канцелярским служителям платили из сборных денег полиции. Кстати, тогда сотрудники правопорядка в зарплатах были приравнены к военнослужащим.

К народу!

Вначале полицию создали только в крупных городах. В уездах (районах) и сёлах функции полицейских исполняли солдаты и офицеры военных гарнизонов. Именно они обеспечивали порядок, проводили розыск и так далее.

И только через полвека, в 1775 году, полиция появилась в уездных городах и сёлах.

В 1782 году приняли Устав благочиния, или Полицейский устав. После этого в уездных городах появились так хорошо знакомые по классической литературе городничие, которые возглавляли

районную полицию. Им подчинялись два пристава: один – по уголовным, второй – по административным делам, а также два выборных человека: один – от купечества, второй – от ремесленников.

На общественных началах

Кто из белгородцев не слышал про улицу Костюкова? Но при этом мало кто знает, что **Пётр Костюков** был первым белгородским милиционером.

В 1917 году, после Октябрьской социалистической революции, в Белгороде стали создавать новую правоохранительную систему. Причём формированием её занялись уже на следующий день после Декрета, то есть 11 ноября. Создавалась милиция на общественных началах из числа бойцов Красной гвардии. А возглавил уездную милицию народный комиссар внутренних дел Белгородского уезда – бывший машинист Пётр Костюков.



Видит, слышит, стережёт. Как служилось белгородским полицейским начала XX века



10 фактов о белгородской милиции
1920-х годов

Борьба с бандитизмом

Первым начальником уездной милиции по штатному расписанию в 1918 году стал **Василий Саенко**. К сожалению, он погиб уже через год в схватке с бандитами. Тогда во время Гражданской войны бандитизм захлестнул страну. И белгородские милиционеры, не переставая, боролись с преступниками.

Только за 1922 год милиция Белгородского уезда ликвидировала 10 бандформирований, задержала 102 бандита, а также изъяла 44 обреза, 22 винтовки, 45 револьверов.

Одним из самых громких дел белгородских милиционеров в то время стало уничтожение **банды Швоева**. Эта разбойничья шайка бесчинствовала несколько лет на территориях Белгородского и Корочанского уездов. За это время бандиты убили десятки человек и совершили сотни ограблений. В 1923 году белгородские милиционеры вышли на след банды и ликвидировали её. К сожалению, во время операции погиб сотрудник Корочанской милиции – **Андрей Николаевич Стародубов**.



Фото: архив УМВД России по Белгородской области

На велосипедах

6 января 1954 года была образована Белгородская область, а 20 января подписали приказ министра внутренних дел о создании управления МВД региона. И возглавил его бывший начальник УМВД Курской области **Степан Бурдуков**.

Штат областного управления насчитывал 206 единиц гласного и 20 – негласного состава, большая часть которых была вакантна. В подразделениях УМВД имелось всего лишь 17 легковых автомашин, 4 грузовика, 1 автозак и 8 мотоциклов, а на каждого участкового уполномоченного полагался... велосипед!

Всего же по области работали 804 милиционера.



На страже закона

Современность

В 2011 году Министерство внутренних дел претерпело ещё одну реформу. Наверное, самую значительную с 1917 года.

И милиционеры вновь стали полицейскими. Во многом поменялась структура УМВД России по Белгородской области. Но славные традиции остались. Как и имена белгородцев-правоохранителей, навечно вписанные в историю

области.

Это в том числе уроженец Нового Оскола **Иван Путилин**, основавший сыскную полицию Российской империи. И самый честный гаишник **Павел Гречихин**, памятник которому установлен в Белгороде.

Но самое главное, что современная белгородская полиция по-прежнему стоит на страже правопорядка и ищет преступников, защищая жителей региона.

Алексей Стопичев